附件1 

“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”
北京理工大学2022年大学生暑期社会实践专题行动

1.“学习新思想”专题行动
（1）“感受十年巨变”实践活动。重点围绕党的十八大以来国家政治、经济、文化、社会、生态、科技等6个方面的发展变化情况，开展专题实践和调研活动，引导青年大学生在社会观察、国情考察、基层治理参与、特色产业调研、学习体验中了解十年新变化背后的致胜密码，形成正确认识，坚定理想信念，站稳人民立场，投身强国伟业。
（2）“赓续红色基因”实践活动。在上好党史必修课，做好“四史”学习教育的基础上，鼓励青年学生充分利用各地红色革命文化资源，开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等多种形式的活动，以创作党史学习教育微团课、宣讲党史小故事等方式，感受井冈山精神、长征精神、延安精神等党在不同历史时期的精神伟力，赓续共产党人精神血脉，担当时代责任。
（3）“回顾百年历程”实践活动。鼓励青年学生结合学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上重要讲话精神，重走习近平总书记的考察路线，在总书记去过的乡村、企业、社区等进行实地调研学习，引导青年学生深刻领会习近平总书记对青年一代健康成长的重要要求，全面回顾百年来共青团坚定不移听党话、跟党走的奋斗历程，从党领导的青年运动史中汲取前进动力。
2.“服务新战略”专题行动
（4）“双百行动计划”实践活动。紧扣首都经济社会发展实际和专业特长开展调查研究，形成调研报告，为党和政府建言献策；通过理论宣讲、社会观察、文艺创作、志愿服务与生产劳动、创新创业实践、挂职锻炼与就业实习等，以实际行动助力首都经济社会发展。
（5）“区域协调发展”实践活动。鼓励围绕“京津冀协同发展”“西部大开发”“东北全面振兴”“中部地区崛起” “粤港澳大湾区建设”“长三角一体化发展”“一带一路”等国家重大区域发展战略的实施情况，开展以实地考察、走访调研等形式的实践活动。
（6）“美丽中国”实践活动。聚焦生态文明建设和环境保护，围绕节能减排、环境污染、水资源保护等内容，组织青年学生开展生态科考、科普宣讲、社会调研、发展献策等活动，进行全方位的调研及科普环保知识，宣传“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，助力实现“双碳”目标。
3.“振兴新农村”专题行动
（7）“三下乡”实践活动。深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，帮助和引导青年学生紧紧围绕“国之大者”，深刻领会感悟为什么要推进乡村振兴、如何推进乡村振兴等系列重大理论和实践问题。引导青年走进乡村、服务乡村、热爱乡村，在“农业现代化”“乡村建设行动”“农村精神文明建设”等重点方面，持续开展“科技、文化、卫生”三下乡实践活动，帮助发展乡村产业，美化乡村环境，提升乡风文明，促进乡村公共服务，讲好乡村振兴故事。
（8）“青年红色筑梦之旅”实践活动。鼓励青年学生科技团队以创新创业项目的形式，围绕160个国家乡村振兴重点帮扶县的乡村发展状况，通过线上线下调查、走访调研等，发挥智力优势，在培育乡村发展新动能、乡村绿色发展、乡村治理新体系、美丽乡村新风貌等方面，提出可行性的改进措施，总结推广可复制的经验做法，全面巩固拓展脱贫攻坚成果。参与实践活动的项目需有较好的创意、较为成熟的产品或服务模式，有一定的经济价值和社会价值。上述活动可与中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛的“青年红色筑梦之旅”赛道紧密结合，基于创新创业项目的实践调研成果，积极报名参赛。
（9）“定点帮扶”实践活动。在学校定点扶贫的山西省方山县开设乡村振兴实践项目，鼓励各单位结合2022年定点帮扶工作任务，在产业振兴、人才振兴、组织振兴方面，组织青年学生依托项目开展实践活动；继续组织社会实践团赴方山县暑期学校开展暑期社会实践专项行动，结合专业特色为当地中小学生讲授科普知识、艺术体育、国学文化等课程；就近前往我校校地合作产学研机构，我校教师挂职、工信部定点帮扶等地区进行调研实践。
4.“助力新经济”专题行动
（10）“百团共进”实践活动。组织实践团队走近生产和企业发展一线，参与生产实习和专业实践，培养学生职业道德和正确择业就业创业观。鼓励师生围绕学科专业特点，积极组队前往科技重镇、特色小镇、企业工厂、科研机构，深入开展学习考察、创业体验、创业实训、市场调研等活动，将学习专业知识与参加专业实践相结合，考察行业领域发展情况，结合岗位需求发挥专业优势，提升大学生运用专业知识分析解决实际问题的能力。  
（11）“基层治理”实践活动。利用暑假时间，深入地方党政机关、企事业单位，尤其是乡镇、社区等基层服务岗位，体察国情民情社情，运用专业知识服务基层治理，在实际岗位上体悟社会发展、接受劳动教育、彰显青年担当。
（12）“走访校友”实践活动。开展“建功立业在中国”北理工校友访谈实践活动，以访谈、参观、实习、微视频寄语等多种方式，深入了解校友所在行业的情况，充分发掘优秀校友先进事迹，凝聚校友力量，激发校友育人功能，进一步弘扬“北理工精神”，激励青年学生学习榜样、宣传榜样、争做榜样。
5.“志愿新青年”专题行动
（13）“公益服务”实践活动。聚焦困境儿童、留守儿童、残障人士等特殊人群，深入了解群体现状，思考公益内涵，把握需求痛点，提供服务关怀，开展公益实践。重点开展青年志愿者“社区行动”，鼓励学生发挥专业特长，积极参与垃圾分类、社区工作、街巷治理、“光盘行动”等公益劳动实践。以社区为主场景，组织引导青年志愿者组织化、常态化参与留守儿童“关爱行动”、助残“阳光行动”、助老“金晖行动”等志愿服务重点项目。
（14）“乡村支教”实践活动。
鼓励青年学生组建团队到家乡所在地的乡村，协助当地教育部门开展学生培训，帮助当地优化教育资源、提升教学质量，将优质教育资源送进基层。以关爱留守儿童为重点，开展爱国主义教育、素质拓展教育、科普知识教育、心理卫生教育等支教活动，点亮农村留守儿童假期生活，通过“扶智+扶志”为新农村建设装载长久内生动力。 
[bookmark: _GoBack]（15）“挑战杯”赛事志愿者专项。以志愿者身份参与第十三届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛，赛事期间负责答辩评审、会务组织、嘉宾接待、校园引导、活动展出等赛事活动的志愿工作，以实际行动传承阐释北理工青年的奉献与担当。正式返校前，志愿者采用线上方式参与志愿选拔、培训、测试等服务工作。

所有专题行动包含但不限于以上内容。
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